

附件：

**《林业生态保护修复良好行为评价规范》团体标准、  
《林业生态保护修复规划设计能力等级评定规范》立项建议书**

建议项目名称	《林业生态保护修复良好行为评价规范》团体标准 《林业生态保护修复规划设计能力等级评定规范》团体标准		
制定或修订	<input checked="" type="checkbox"/> 制定	<input type="checkbox"/> 修订	被修订标准号
标准牵头单位	中国长城绿化促进会		
标准主要起草单位	中国长城绿化促进会		
计划开始时间	2021 年 12 月	计划完成时间	2022 年 05 月
项目联系人	刘老师	手机	13426196358
Email	gwgpac@126.com		
目的、意义或必要性	<p>建设林业生态保护和修复工程，是我国的一项重要任务。但从目前来看，我国林业生态修复工程的建设情况却不容乐观。不进行有效的林业生态修复工程研究，不仅会有大量的生物遭受不幸，而且全国的生态系统和自然条件也会受到很大的影响。林业生态修复的目的是为了确保林业资源的可持续发展，进而实现林业生态环境的保护。近年来，随着国家经济的迅猛发展，社会和大众越来越认识到生态环境保护的重要性。</p> <p>林业有多种功能、有多重效益，在满足人们的生态、经济和文化等需求中发挥着重要而独特的作用。为坚决扛起生态文明建设的社会责任，强力推进生态保护修复力度，有效保护和改善环境及生态环境，2021年11月国务院办公厅发布的《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》，明确社会资本通过自主投资、与政府合作、公益参与等模式参与生态保护修复，从国家层面为生态保护修复和转型利用提供了政策指引和激励。为深入贯彻落实《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021-2035年）》的要求，积极探索林业生态保护修复的新理念、新模式、新技术、新方法，推介和遴选一批在林业生态保护修复有建树的典型案例与优秀企业，中国长城绿化促进会将编制《林业生态保护修复良好行为评价规范》团体标准、《林业生态保护修复规划设计能力等级评定规范》团体标准，旨在将生态林业和民生林业的思路，把生态与民生、社会建设与生态文明建设紧密相连，带动林业全产业链相关和林业生态修复相关的企事业单位参与进来，共同为林业生态保护贡献力量。</p>		

主要技术内容和范围	<p>1. 林业生态保护与修复范围：天然林保护修复、公益林保护修复、湿地保护修复、草原生态修复治理、野生动植物资源保护、林业防灾减灾、林草种质资源保护、生态廊道建设、重点防护林建设、退耕还林还草、国家储备林建设、退化林修复及难造林地绿化、森林抚育、林业碳汇发展、绿心地区林业生态保护修复、古树名木保护、生态护林员、国家公园等。</p> <p>2. 林业生态保护相关产业，优质种苗保障、油茶产业发展、竹木产业发展、生态旅游和康养建设、林下经济产业发展、花卉苗木产业发展等。</p> <p>3. 林业生态文化相关，森林城市建设、森林乡村建设、林权碳汇生态文明教育基地建设等。</p> <p>4. 林业生态发展支撑相关：国有林场、森工林场、苗圃、林科院（所）发展、林业草原科技攻关与创新建设、林业信息化建设、林业行政执法规范化建设等方面</p> <p>5. 林业生态修复要树立大局观、全局观，坚持山水林田湖草是生命共同体的原则。</p> <p>6. 要综合考虑林业修复全过程中可能产生的相关情况，不能顾此失彼。</p> <p>7. 科研成果，科技力量。</p>
国内外情况简要说明	<p>瑞典森林工业在国民经济中起着至关重要的作用，在世界上也处于领先地位。瑞典林业属于出口导向型，每年外贸出口收入中森林工业占了很高的比例。瑞典2015年森林覆盖率为68.7%。瑞典在1993年的新森林法中明确了环境目标和生产目标必须放置于同等地位。瑞典只占有世界上1%的商业用林面积，但是却为全世界提供了10%的锯材、生活用纸等产品。由于木材可以吸收二氧化碳释放氧气，有效缓解温室效应，2004年瑞典开始推行一项政策，即鼓励大型建筑物、公共场所建筑采用木质结构，近几年木质结构的建筑物数量也在逐年递增。瑞典高度发达的技术体系，森林工业也能为生物质能的研发起到了非常关键的作用。瑞典非常重视森林生态的科研投资，这其中国家拨款占38%，私人投入占60%。瑞典在高标准保护森林生态系统的同时，还能使森林发挥其经济价值。在各项保护实践中，发挥突出作用的是保护森林生物多样性以及处理各方利益关系的各类机构，比如政府机构、民间组织等。</p> <p>我国在国土绿化上还存在着发展不充分、不平衡的问题。总体上还是缺林少绿的国家、生态欠发达的国家。社会经济发展对生态空间和生态承载力的要求与森林资源的培育发展、森林资源总量不平衡，我们对生态环境和社会经济发展的保障能力还不足，发展不充分。在整个生态系统的发展过程中，林业生态资源是非常重要的组成部分，在现代经济快速发展的背景下，生态环境在一定程度上受到了损害，因为将林业生态保护修复放在重要位置，是对人民群众赖以生存的环境负责，完善林业生态保护措施至关重要，先进的科技力量不仅能给经济发展助力，也能够实现林业生态保护的先进化、科学化、规模化。</p>

[注 1] 填写制定或修订项目中，若选择修订必须填写被修订标准号；

[注 2] 选择采用国际标准或国外文件的，必须填写与国际国外文件的一致性程度、国际国外文件来源组织及编号。